泂

调解案例

围

总

会

典型

#### 2024年4月16日 责任编辑 陈楚珺 邮箱 2837420582@qq.com 热线电话 0915—3268532

# 消费者权益保护实施条例 7 月起实施,有哪些亮点?

新华社记者 赵文君

消费者权益保护法实施条例将于今年7 月起实施。在国新办9日举行的国务院政策 例行吹风会上,市场监管总局、最高人民法 院、司法部、国家网信办等部门有关负责人介 绍了条例有关情况。今年是消费者权益保护 法实施 30 周年, 条例作为配套行政法规,有 哪些亮点,将带来哪些影响?

汉江晨刊

#### 坚持问题导向

市场监管总局副局长柳军介绍,条例坚 持问题导向、系统观念,明确要形成经营者守 法、行业自律、消费者参与、政府监管和社会 监督相结合的共同治理体系,重点在细化经 营者义务、强化国家保护、完善争议解决等方 面作出了一系列规定。

柳军说,如围绕保障消费者人身财产安 全,规定除了一般的商品服务外,赠品也要安 全,"免费不免责"。围绕真实披露信息,列举 了虚假宣传的常见情形,还规定了不得虚构 或者夸大治疗 保健 养生等功效诱导老年 人消费,替消费者守好养老钱。围绕保护消 费者安宁权,规定不能擅自发送"推销信息" 也不能擅自拨打"推销电话"。通过一系列更 清晰的合规指引和更明确的法律责任,让市 场更加有序、让经营更加规范,预防市场失 灵 减少消费侵权。

司法部立法二局负责人郭启文说,条例 聚焦当前消费者关注的痛点堵点难点问题。 如细化和补充消费者权益保护法的有关规 定,完善网络消费相关规定,规范预付式消费 经营活动,强化政府消费者权益保护职责,明 确了消费者协会的履职要求等。

针对一些 APP 过度采集使用个人信息 的问题,国家网信办网络法治局负责人尤雪 云表示,网购时人脸识别属于个人信息过度 收集。经营者不得过度收集消费者个人信息, 不得采用一次概括授权、默认授权等方式,强 制或者变相强制消费者同意收集、使用与经 营活动无直接关系的个人信息。

#### 破除痛点和堵点

针对预付式消费、直播带货、"一老一 小"、"霸王条款"、"刷单炒信"、"大数据杀 熟"、自动续费、强制搭售等消费痛点,条例作 出了专门的规定。

市场监管总局执法稽查局局长况旭表示, 针对直播带货的特性和突出问题,条例作出多 方面规范。如直播带货必须说清楚"谁在带货" "带谁的货",明确平台、直播间和主播"人人有 责",直播营销平台经营者应当建立健全消费

者权益保护制度,严格落实身份核验和日常管 理责任,明确消费争议解决机制。

预付式消费种种乱象成为放心消费的堵 点。况旭说,条例首次赋予了消费者合同解除 权,经营者要退的不仅仅是预付款的余额,还 要根据合同履行情况和违约情况来定。

条例对押金也作了相应的规定,不得对 退还押金设置不合理条件,符合条件的要及 时退还。消费者违约时,经营者扣除押金应当 以实际损失为标准,而不是简单的"全有全 无"。此外,条例为预付式消费设立了专门罚 则,明确由各有关行政部门进行处罚。对于预 收费用后卷款跑路的,还将依法列入严重违

"霸王条款"是消费者碰到的常见问题, "订单不退不换""注册视为同意""管辖仅 限本地"等不公平格式条款。

况旭表示,条例对"霸王条款"予以了重 点关注,如规定经营者不得利用格式条款不 合理地免除或者减轻其责任、加重消费者的 责任或者限制消费者依法变更或者解除合 同、选择诉讼或者仲裁解决消费争议、选择其 他经营者的商品或者服务等权利。

最高人民法院民事审判第一庭庭长陈宜 芳介绍,最高人民法院正在就网络打赏、网络 直播营销、在线预定、消费者个人信息保护等 问题开展调研,下一步将通过适时发布典型 案例、制定司法政策等方式不断加大对消费 者权益的司法保护。

#### 完善解决机制

发生消费纠纷怎么办,这是消费者关心 的现实问题。况旭说,条例完善了消费争议的 解决机制

条例要求经营者落实首问负责, 体现了 "谁销售谁负责""谁服务谁负责""谁主管谁 维权"的取向。消费者有权直接找销售者、服 务商,有关行政部门受理投诉后,经营者和消 费者同意调解的,应当依据职责及时调解。

此外,条例还规定了投诉的受理要件、时 限、委托调解、鉴定检测等程序,比如重大、复 杂、涉及众多人的消费争议,可以纳入政府的 抽查检验,"鉴定一次、解决一片",这也缓解 了消费者经常反映的鉴定贵、鉴定难的痛点。

况旭表示,消费者和经营者都是市场的 重要参与者,双方都要秉持诚实信用原则、在 法治轨道内开展民事活动。条例规定,投诉举 报应当遵守法律、法规和有关规定, 骗取赔 偿、敲诈勒索的要承担行政责任乃至刑事责 任;惩罚性赔偿、行政处罚制度要准确适用, 避免"小错大赔""小过重罚"。

本报讯(通讯员 袁晓侠)日前,全 国总工会发布第三批工会推动治理拖 欠职工工资典型案例。白河县总工会依 托"工会+人社+司法"劳动人事争议裁 前调解工作机制,帮助职工解决拖欠劳 动报酬案件入选典型案例。

2023年12月12日,陕西汉中籍 职工胥某拨打安康市白河县总工会维 权部电话,反映其2022年在白河县某 实业公司从事养殖工作,但目前该公司 仍有共计1万元劳动报酬未支付,请求 白河县总工会协助职工维权。

接到求助电话后,白河县总工会立 即启动劳动人事争议裁前调解工作机 制,在与白河县劳动人事争议仲裁委员 会对接后,向县总工会、人社、司法三部 门联合成立的白河县"工会+人社+司 法"劳动人事争议裁前调解工作室出具 《委托调解函》,要求工作室及时组织调 解。经了解,用人单位称胥某所称的欠 薪金额不准确,且其给用人单位造成了 损失,应承担相应后果。面对双方分歧 较大, 劳动者又不在本地的困难局面, 裁前调解工作室充分发挥桥梁作用,积 极通过电话、微信进行调解。经耐心地 释理说法,双方当事人达成和解,用人 单位调解完毕后第一时间履行了支付 义务,最终案件达到了案结事了、息讼 止争的良好效果。

双方解除劳动关系,用人单位一次 性向劳动者支付8000元劳动报酬,双 方均对裁前调解工作室的调解工作给 予了充分认可。

为进一步维护职工合法权益,该县 总工会整合工会、人社、司法等部门资 源,积极探索建立了多元化调解劳动争 议纠纷机制。据悉,该项机制建立以来, 共成功调解涉及职工劳动人事争议纠 纷 30 余件次,协调用人单位兑付农民 工工资 200 余万元,为全县和谐劳动关 系构建贡献了工会力量。

### 安康老铺子—

通讯员 邹遥

清末民初, 生活在豫西南的马瑞玉从 南阳市内乡县的故土踏上了逃荒避灾之 路,来到了千里之外的安康。

1918年,马瑞玉的儿子马绍融出生在 迎仙街 (今汉滨区老城街道安悦街) 的家 中。1921年,马瑞玉在安康名绅锁兰如的鼎 力支持下, 在现在安悦街的家中迈出了这 个百年果子铺的第一步。为表达对锁兰如 的感恩, 各取自己和锁兰如名中一字,"瑞 兰村"自此诞生,马瑞玉成为安康城里清真 糕点百年老店"瑞兰村"的创始人。

之后的32年中,马瑞玉将手艺传授给 儿子马绍融, 这门做果子的传统手艺在父 子间传承,马绍融也成为"瑞兰村"的第二 代传人。

直到1993年,第三代传人马梦明,在 自己47岁时按爷爷、父亲两代人传下来的 工艺配方和自己从小耳濡目染留下的记 忆,唤回了"瑞兰村"的新生。

为了保证糕点的传统品质, 马梦明到 刘家砭找到当年同是老字号果子铺的"福 泰昌"技师梁隆华。梁隆华当时早已赋闲在 家,得知"瑞兰村"重整旗鼓的消息,爽快地 答应了马梦明的邀请。

最终梁降华为了这门传统糕点手艺的 传承,决定留在"瑞兰村",当起了"技术总

如今的"瑞兰村",担子也落到了第四 代传人马霄的肩上,铺子里即使在淡季,生 意也依然兴隆,有四位帮手进行着初加工。 这四个人中最久的在"瑞兰村"干了20年。

制皮、制馅、制酥、包酥、成型、盖章、扎 眼……四个人在操作时不言不语、只顾埋

熟练的工艺,让她们一天能做出200 多斤水晶饼,一个水晶饼一两有余,经验的 积累让她们只在做前几个水晶饼时称重, 后面的全凭手感就能不差分毫。

马霄则负责着烘烤这个关键环节,在 一天中的不同时段, 电压的变化让他必须 严格把握烘烤时间, 经验让他准确把握着 每一炉需要的时间,时间长则烤硬烤焦,时

水晶饼是安康风俗中喜事的必备品, 订婚时一封水晶饼是必不可少的。水晶饼 的馅料有核桃、花生、芝麻、冰糖、青红丝、 冬瓜丁、瓜子和白砂糖,水晶饼的皮是油掺 面起油酥, 讲究皮酥馅软, 刚出炉的水晶 饼,皮之分层、馅之绵软,香气宜人。

在"瑞兰村"的柜台里,你会发现许多 儿时吃过的果子,蓼花糖、寸金糖、红果、花 生蘸、核桃蘸、江米条、佛手酥、菊花酥、白 莲酥、双麻饼……驻足柜台前,看着这些果 子,仿佛又回到了童年……

古稀之年的马梦明早已把"瑞兰村"这 个百年老铺子交给了儿子马霄, 自己在 2012年成立了"汉水文化艺术团",传承着 采莲船、花鼓子等等这些老安康的民间文

不惑之年的马霄在第四代传人的道路 上继续前行着,坚守着传统技艺,保持着产 品品质。去年汉滨区非物质文化遗产名录 收录了"瑞兰村",这份沉甸甸的遗产期待 着后继有人。

在安康的历史中,不乏如"瑞兰村"一 样的果子铺,像"万兴盛""顺义斋",还有 "福泰昌"。这些铺子如果留存至今,安康的 历史印记会更深厚



熟练工一天能制作200多斤水晶饼





赶制酥皮





严格把控烘烤时间



"瑞兰村"糕点的独家印章

## 取得行政办事员职业等级证书,实现持证上岗。

我市首期行政办事员

职业技能培训班开班

员职业技能培训班正式开班。此次培训由市行政审批服

职业,开展行政办事员职业技能培训认定工作,推动行政

办事员持证上岗,有助于进一步推进政务服务标准化、规

范化、便利化建设,提高窗口工作人员政务服务工作专业

践、政策讲解等方面,内容丰富、涉猎广泛,通过线上线下

相结合的教学模式, 既注重业务理论知识又强化实际操

作,具有很强的实用性和针对性。参训学员考试合格后将

化水平,全面提升窗口服务工作效能。

务局主办,邀请陕西省礼仪协会会长文锦玲现场授课。

本报讯(通讯员 徐建琼)日前,安康市首批行政办事

行政办事员是 2019 年列入国家职业技能标准的新

此次培训班重点围绕服务礼仪、沟通技巧、业务实

通讯员 马安妮

祝振青:平凡中见伟大

走路一跛一跛,左脚植入了三颗钢针,祝振青却说这 是幸运眷顾他的痕迹。

他端着一碗饭小心翼翼走下楼梯,来到了母亲房间 里,从桌下抽出了一把凳子,坐在母亲身侧,一勺一勺将 饭喂人母亲口中。"现在走路是不如以前了,不过我慢一 点、小心一点,照顾老娘、带带孙子还是可以的。

祝振青翻着日历算了算,距受伤已经一百来天了。去 年冬天,他因为救人受了伤,在县医院住院治疗了一个多 月,赶在龙年春节前出了院,直到现在都还在居家恢复休

"要养一年,才能再次手术取出钢针。"说到这里,他 显得有些踌躇。今年已经 58 岁的他, 赡养着 83 岁的 老母亲,还操心着小儿子的成家之事。并且自 2016 年从老家滔河镇葵花村搬迁至岚皋县城边盖起房子 之后,就已是负债累累,这些年他是走南闯北,就为快点

2017年至2021年五年时间里,祝振青在非洲搞电 气工程,他说在国外有一点不好,那就是不安全,时常会 听到枪声,但好在他们干工程都是封闭式管理,为了尽快 还清债务,他仍然悬着心埋头工作。

"2021年老娘在家煤气中毒,那个时候真是怕了,我 觉得不能在非洲继续干了。

回国之后,母亲安好,儿孙环绕,祝振青更加体会到 了生命和幸福的意义。也正因为如此,让他在2023年的 大雪过后,不惧山坡滚落的碎石,救助被困群众。

"我清晰记得那天,我骑着自行车走着小路,听见有 人呼救,我就立马上前去看。"2023年12月12日,在滔 河镇葵花村活动室旁的安岚高速 18 标段工地旁,一辆装 碴车翻倒在河里,驾驶室已经严重变形,被困者卡在其 中,艰难地伸出头疾声呼救。 山坡上滚落的碎石随时有击中受损车辆和受困人员

的危险,祝振青立马翻下4、5米高的山坡,将被困者救出 转移到了安全的位置。在返回驾驶室替被困者掏取证件 票据时,他不慎被落石所伤。

如今,获救者已经康复投入了工作,乐观的祝振青仍 每天做着康复训练,陪伴着家人,他期待着完全康复的那 一天,回归正常的工作与生活。

"我觉得幸福不是一种状态,而是一种能力。我和他 都还好好活着,我们都还有创造幸福的能力,这就够了。" 沐浴着春日暖阳,祝振青坐在家门口安心养伤……

4月2日中央政法委发布2024年第一季度见义勇 为勇士榜,祝振青光荣上榜,他也是这次我省唯一获此殊 荣的勇士。据悉,见义勇为勇士选树活动由中央政法委主 办、中华见义勇为基金会

承办,2022年9月以来, 共发布6次见义勇为勇士 季度榜,有340名见义勇 为勇士上榜。

